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Bl. 6 Sainmhínithe Fisice 

SOLAS
Frithchaitheamh: An preabadh solais ó dhromchla.
Dlithe an Fhrithchaithimh: 
I) Bíonn an ga ionsaithe, an normal ag an bpointe tadhail agus an ga frithchaite sa phlána céanna.
II)  Bíonn an uillinn ionsaithe cothrom le huillinn an fhrithchaite

[Bíonn an íomhá chomh fada laistiar den scathán agus a mbíonn an frithne ós a chomhair]

Íomhá Fhíorúil (virtual image) : Íomhá déanta toisc trasnú dealraithe gathanna (apparent intersection of rays).

Fíor Íomhá: Íomhá déanta toisc trasnú gathanna. (Is féidir é a ghlacadh ar scáileán)

Feidhmeanna scátháin cuasacha: Fiaclóirí, tuilsoilse,  teilgeoirí.

Feidhmeanna scátháin dronnacha: Ollmhargaí, Scátháin chúlféachana.

 (I gconaí níos lú agus ceartseasmhach)

Dlithe na Athraonta:

I. Tá an ga athraonta, an ga ionsaitheach agus an normal sa phlána céanna.

II Tá síne an uilinn ionsaithe i gcomhréir le síne uillinn athraonta. 
Síne i/Síne r = n (comhéifeacht athraonta);                                                                            n = Fíordhoimhneacht                 .
        Doimhneacht dhealraitheach   
 


 
1n2 = c1 /c2     
Chomhéifeacht athraonta: An coimhneas idir síne an uilinn ionsaithe agus síne an uillinn athraonta nuair a théann an ga ionsaithe ó fholús isteach sa mheán.

Uillinn Chriticiúil (C): An uillinn i meán dlúth nuair is dronuillinn an uillinn sa mheán níos eadlúithe.              
[n = 1 / Síne C]
Frithchaitheamh inmheanach iomlán: Nuair a bhíonn an uillinn sa mheán dlúth níos mó ná an uillinn chriticiúil frithchaitear an ga ar ais go hiomlán.

Síne C =1/n
Úsáid: Comharthaí bóthair frithchaitheach, meabhalscáileanna, frithchaitheoirí priosma, snáithíní optúla.

Snáithíní optúla: Téann gathanna solais isteach sa tsnáithín agus buaileann siad taobh an tsnáithín ag uillin níos mó ná an uillin chriticiúil. Tarlaíonn frithchaitheamh inmheánach iomlán arís agus arís eile go dtí go sroicheann na gathanna deireadh an tsnáithín. Athraítear an solas go leictreachas ansin.  Úsáid: teileachumarsáid agus cúrsaí leighis (ionoscóip).

An tsúil: An reitine, an lionsa agus cruth na líonsa. Nuair a athraíonn cruth na lionsa athraíonn an fad fócasach (cumhacht). Is féidir gearr-radharc a cheartú le lionsa eisréimneach agus fad-radharc a ceartú le lionsa inréimneach. FIGE
MEICNIC
Díláithriú: Fad i dtreo áirithe (m)
Treoluas: Ráta athraithe díláithrithe i leith ama (v = s/t)
 Luasghéarú: Ráta athraithe treoluais i leith ama. (a = v-u/t)
Dlí Newton 1: Fanann corp ina stad nó ag dul faoi luas tairiseach mura bhfeidhmíonn fórsa seachtrach air.
Dlí Newton 2: Tá méid an fhórsa (a bhíonn ag feidhmiú ar chorp saor) 
i gcomhréir díreach le ráta an athraithe móiminteam a tharlaíonn dá bharr agus sa treo céanna leis. 
[ F = ma;  W = mg ]
Dlí Newton 3: In aghaidh gach gníomhú bíonn frithghníomhú ar chomhéid leis agus ar mhalairt treo.
Fórsa: Aon rud a chúisíonn luasghéarú
Móiminteam: Mais × treoluas
Frithchuimilt: An fórsa a chuireann in aghaidh na gluaiseachta 
(idir dhá dhromchla atá ag sleamhnú thar a chéile).
Prionsabal imchoimeádta an mhóimimintim: I gcóras dúnta (i.e. fórsaí seachtracha = 0), bíonn suim an mhóimintim roimh imbhualadh cothrom le suim an mhóimintim tar éis imbhuailte.

Dlí Newton na himtharaingthe uilíche. Tá an fórsa idir dhá phunct mais i gcomhréir le toradh na maiseanna agus i gcomhréir inbhéarta le cearnóg an fhaid eatarthu. 
[F = G m1 m2 / r 2]

Dlús = Mais/Toirt  
Brú = Fórsa/Achar

Prionsabal Archimedas. Tá an sá aníos cothrom le meáchan an leachta díchurtha.
Dlí na snámhachta: I gcás coirp a shnámhann ar leacht tá an sá aníos cothrom le meáchan an choirp.
Dlí Boyle: Do mhais cinnte gáis ag teocht tairiseach tá an brú í gcoibhneas inbhéarta leis an toirt
Hidriméadár: Fearas chun dlús leachta a thomhas

Casmhóimintí: Fad × fórsa ingearach.
Na coinníollacha i gcomhair cothromaíochta: 
I.  Tá suim veiteorach na bhfórsaí i dtreo ar bith cothrom le nialas. 
II. Tá suim na gcasmhoimintí thart ar aon phointe as bith cothrom le nialas. 

Obair: Fórsa × fad. W = F × S
Fuinneamh: Cumas obair a dhéanamh

Cumhacht: Obair/Am. (NB 1 W =1 J/s)
Teas: Is foirm fuinnimh é teas. 
(Aonad = J)
Teocht: Tomhas ar cé chomh te nó fuar is atá corp. (Aonad = K)
Toilleadh teasa: Méid an fhuinnimh a bhíonn riachtanach le teocht choirp a athrú de 1°C.
Saintoilleadh teasa: Méid an fhuinnimh a bhíonn riachtanach le teocht 1 kg den  substaint a athrú de 1°C
Teas folaigh: Méid an fhuinnimh a bhíonn riachtanach le hathrú staide substaint gan aon athrú teochta.
Sainteas folaigh: Méid an fhuinnimh a bhíonn riachtanach le hathrú staide a chur ar 1 kg den substaint gan aon athrú teochta.
U-luach: An teas a shreabhann trasna méadar cearnach in aon soicind nuair atá laghdú teochta de chéim amháin trasna air (W m-2 °C-1) 

An griaintairiseach: Meán fhuinnimh ag titim go normálach ar aonad achair atmaisféir an domhan nuair atá an domhan ag a meánfhad ón ngrian.
TONNTA
Fadtonn: Tonn ina mbíonn chreatha na bpáirteagal in aon treo le treo forleathadh na toinne.
Trastonn: Tonn ina mbíonn chreatha na bpáirteagal ingearach le treo forleathadh na toinne.
Minicíocht (f ): An líon tonnta a théann thar phointe áirithe in aon soicind amháin. (fuaim ( airde).
Aimplitiúid (A): Uas-díláithriúchán an mheáin. (fuaim(treise)

Tonnfhad: (λ): An fad idir barr toinne amháin agus barr an chéad toinne eile.
Polarú: Bíonn ascalú na  toinne in aon treo amháin

Athraonadh: Lubadh solais nuair a théann solas ó meán amháin go meán eile.

Díraonadh: An t-athrú treo toinne nuair a théann sé thar bac.
Trasnaíocht: Nuair a bhuaileann dhá tonn lena chéile bíonn an torradh a déantar mar suim veictorach an dá thonn.
Iarmhairt Doppler: Athrú samhailteach na minicíochta atá ag tonn de bharr gluaiseachta coibhneasta idir an fhoinse agus an braitheadóir( Deargaistriú
Trasnaíocht mhillteach: Nuair a bhuaileann dhá thonn a chéile ionas go mbíonn laghdú ar suim na n-aimplitiúd.

Minicíocht aiceanta: Minicíocht nádúrtha an choirp.

Minicíocht bhunúsach: An minicíochta ascalú is lú (ag corp).
Athshondas: An aistriú fuinneamh idir dhá chorp leis an  minicíocht nádúrtha chéanna acu .

Armónach (Forthon): Modh luasctha a bhfuil a minicíocht ina slániolraí den mhinicíocht bhunúsach.

Ionaid choibheasta na radaíochta

Braith UV( Bionn veasailín fluaraiseach leis. agus IR( Teirmiméadar mothálach.
Camera infradearg sa leigheas agus radharc oíche.

LEICTREACHAS
Cúlóm (C): An méid luchta a théann thar phointe i gciorcad i soicind nuair is aimpéar amháin an sruth atá ann. [Cúlóm = aimpéar × soicind] Q = I t
Leictreachas statach  Samplaí: deannach ar scáileán an teilifíseáin. Baol: muilte plúr, le linn breoslú eitleán nó gluaisteán.
Diluchtú pointí ( seoltóirí tintrí

Dlí Choulomb: Tá méid an fhórsa idir dhá lucht, q1 agus q2, a bhfuil fad r eatarthu i gcomhréir le toradh an dá lucht agus i gcomhréir inbhéartach le cearnóg an fhaid eatarthu. 
[F =(1/4πε)(q1q2 /r 2)]
Réimse leictreacha: Úsáid( Trealamh dheasctha, Xearagrafaíocht. Baol ar ciorcad iomlánaithe.

Neart (Déine) an réimse leictreach  (E): An fórsa a braitheann 1 coulomb ag pointe i réimse leictreach. [E = F / q ] (N C-1)

Difríocht phoitéinsil: Is é an difríocht poitéinsil (voltas nó p.d.) idir dhá phointe ná an obair a dhéantar nuair a aistrítear 1 coulomb ó phointe amháin go dtí an pointe eile. 
[V = W/q].
Nialasphoitéinsil. Pointéinsil an domhain (0 V)

Toilleas An coibhneas idir lucht agus poitéinseal (C = q/V)

Úsáid na dtoilleoirí (splanc i gceamaraí, chun sruth ailtéarnach a dhéanamh as sruth díreach (tar éis coigeartú (s.a.( s.d.)
Sruth leictreach ( Sreabhadh luchta

EMF (FLG) Voltas i leith an chiorcad.
Seoladh i miotail (leictreóin); i dtuaslagáin aigéad uiscí (iain diúltacha agus dearfacha); sulfáit chopair (iain sulfáit agus iain chopair); i ngás (leictreóin, iain dearfacha agus diúltacha); i bhfolús (leictreóin); i leathsheoltóirí (leictreóin agus poill dearfacha)
Leathsheoltóir: Ábhar le sainfhriotaíocht idir seoltóirí agus insliteoirí, m.sh. sileacan  (Si) agus gearmáiniam (Ge).
Seoladh intreach: Leathsheoltóirí nádurtha in bhfuil an méid céanna poill agus leictreóin.

Seoladh eistreach*: Seoladh leathsheoltóra a ardú trí eisíontas a chur leis.

Dópáil: Eisíontaisí a chur le leathsheoltóirí ianghlan chun a seoltacht a mhéadú trí breis poill nó leictreóin a chur ann. M.sh. bórón, fosfar.
p-cinealach: Leathsheoltóir ina bhfuil na poill mar iompróirí tromlaigh agus na leictreóin mar iompróirí mionlaigh.
n-chinealach: Leathsheoltóir ina bhfuil na leictreóin mar iompróirí tromlaigh  agus na poill mar iompróirí mionlaigh.
Seoladh leictreachas trasna chomhchumair p-n túl laofa agus cúl laofa. Úsáid: coigeartú
Coigeartú: Ag athrú sruth ailtéarnach go sruth díreach. Leath tonn le dé-óid agus lán tonn le coigeartóir.
Friotaíocht: Cumas atá ag abhar leictreón a stopadh.

Dlí Ohm. Do miotal ag teocht tairiseach tá an voltas i gcomhréir leis an sruth.

Friotachas (Sainfhriotaíocht) ( ρ): Friotaíocht ábhair in aghaidh gach méadar dá fhad agus gach méadar cearnaigh dá thrasghearradh. (Ω m) [R = ρ l / A ]
Úsáid Droichead Wheatstone (stiúradh teochta agus i bhfeithis theipshlán
MSC Mionscoradáin chiorcad: Má théann an sruth ós cionn méid áirithe, casann said agus stopann said an sruth.

Feistí srutha iarmharaigh: Tomhasann said an sruth isteach agus amach. 
I gcás nach ionann iad casann an lasc.
Nascadh: Bíonn gach rud miotalach ceangailte leis an dtalamh ar eagla go mbéadh said ceangailte le sreang beo trí thimpiste. 

Talamhú: Ag nascadh rud leis an talamh chun fáil réidh le voltas ard.

Fulaingíonn seoltóir shruthiompartha fórsa í réimse maighnéadaigh Mótar,  méadair agus i gcallairí
Floscdhlús B = F/IL ; floscdhlús = B,  F= fórsa, I  = sruth, L =  fad
Aimpéar (A): 
An sruth tairiseach a chuireann 2×10-7 N d’fhórsa éartha sa mhéadar ar fáil,   idir dhá sheoltóir fhada, chaola, dhíreacha, chomthreomhara 
 a bhíonn méadar amháin ó chéile i bhfolús.

Flosc maighnéadach: Líon na línte maighnéadacha a théann trí achar atá ingearach leis an réimse Φ =BA. (Síne θ)
Dlí Faraday: Braitheann an EMF a ionduchtaitéar ar ráta athraithe an fhloisc mhaighnéadaigh.

Dlí Lenz: Nuair a ionduchtaítear sruth i gcorna téann an sruth i dtreo chun dul i gcoinne an t-athrú is cúis leis.

Comhionductú Nuair a athraíonn réimse maighnéadach chorna amháin ionduchtaítear emf sa chorna eile. M.sh claochladáin. 

Féin ionductú: Iondúctaíonn réimse maighnéadach athraitheach i gcorna emf sa chorna féin a chuireann i gcoinne an tsrutha athraithigh seo. (Cúl emf) Usáid: Lasca maolaithe stáitse
AN LEICTREÓN
D’ainmnigh Stoney an leictreón. Thomháis Millikan méid a luchta.

Astaíocht thermianach:Scaoileadh leictreón ó dromchla miotal te.
Astaíocht fhótaileictreach: Astú leictreóin ó dromchla miotal trí radaíocht leictreamaighnéadach de mhinicíocht oiriúnach.
Déine ( níos mó leictreón scaoilte agus miníocht (( níos mó fuinneamh ag gach leictreón) an tsolais ionsaithigh
Minicíocht thairsí: An mhiníocht is lú atá ag teastail chun leictreóin a shaoradh ó dhromchla mhiotail.
Feidhm Oibre Miotail (Ф): Íosmhéid fuinnimh is gá a bheith ag gach fótón den solas atá ag ionsaí an dromchla chun leictreón a scaoileadh ó dhromchla mhiotail.
Dlí fótaleictreachas Einstein: 
[hf   = Ф + ½ m v2]  

Úsáid( Aláraim Buirgléara, dóirse uathoibríocha, fuaim ar scannáin.

X-gathanna mar inbhéartach ar an iarmhairt fhótaileictreach.

X-gathanna: Leictreón isteach, tonnta leictreamhaighnéadacha (solas) amach. Fótaleictreachas: Solas isteach, leictreón amach.
Airionna x-ghathanna: Tonnta leictreamhaighnéadacha le minicíocht ard, a ianaíonn agus is féidir leo dul trí mhóran ábhar.
AN NÚICLÉAS

Samhail Rutherford : Núicléas beag dearfach i lár an adaimh agus spás folamh sa chuid is mó den adaimh
Samhail Bohr. Núicléas beag dearfach i lár le leictreón ag dul timpeall i bhfeithis.

Leibhéal fuinneamh: Méid cinnte fuinneamh gur fhéidir a bheith ag leictreón.

Mais uimhir: Méid prótón  i núicléas an adaimh

Uimhir adamhach: Méid prótón  agus neodron atá ag adaimh

Iseatóip: Adaimh difriúla den dúil chéanna, le mais uimhireacha difriúla toisc méid difriúl neodron sa núicléas.

Beicireil.  Díscaoileadh amháin in aghaigh an t-soicind

Eamhnú: Briseadh suas núicléas mór ina dhá núicléas bheaga le astú fuinneimh agus radaíochta.
Comhleá: Nasc dhá núicléas beaga chun ceann níos mó a dhéanamh le astú fuinneimh agus radaíochta.
Imritheoir núicléach (breosla, maolaire (chun neodróin a mhoiliú), riailmhaidí (imoibriú a stiúradh trí neodrón a  n-ionsú); sciath (chun cosaint ó radaíocht mharfach), agus malartóir teasa (chun teas a bhaint gan an radaighníomhaíocht).

Buntáiste agus míbhuntaiste imiobritheoir núicléach.

Fuinneamh gan CO2 agus éasca teacht ar an mbreosla, ach deachair fáil réidh leis an fhuíll núicléach.
Braitheann iarmhairt na radaíochta ianaithe ar dhaoine 
- ar an gcineál radaíochta

- ar ghníomhaíocht na foinse

- ar fhad am nochtaithe 
- ar an gcineál fíochain a ionradaítear. 

Cockcroft agus Walton(Ag scoilt an núicléas 
N.B.  11H + 73Li(42He + 42He + Q 
Ardú fuinnimh (mais (fuinneamh)
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